
Șor și Platon, principalii finanțatori ai
campaniilor de dezinformare pe Facebook



Introducere
În războiul hibrid al Federației Ruse contra Republicii Moldova, unul din principalele instrumente
de dezinformare sunt reclamele sponsorizate pe platformele Facebook (compania META) și
Google.

Oligarhii fugari Ilan Șor și Veaceslav Platon sunt principalii actori maligni care folosesc aceste
platforme. Deși SUA au introdus sancțiuni împotriva lui Ilan Șor la 26 octombrie 2022, acesta a
sponsorizat de atunci 1100 de reclame prin intermediul a 196 de pagini anonime pe
Facebook, cheltuind aproximativ 378 700 de euro. Platon, care a fost sancționat de către
Canada la 30 mai 2023, a cheltuit de atunci 124 300 de euro pentru 810 postări pe pagina sa
personală și cea a concubinei sale Natalia Morari.

Autoritățile moldovenești nu au mecanisme directe de a stopa aceste campanii și pot solicita
doar post-factum stoparea lor de la platformele internaționale.

Cheltuieli Șor pentru perioada 25 aprilie - 24 mai 2024
Ilan Șor a promovat în perioada 25 aprilie - 24 mai cel puțin 52 de reclame prin intermediul a
10 pagini pe Facebook, cheltuind aproximativ 12 700 de euro. Trei pagini aparțin membrilor
Partidului „Renaștere”, susținut oficial de Ilan Șor, cum ar fi Vasile Bolea, Veaceslav Jucov și
Aleksandr Nesterovschi.

Restul paginilor folosesc o identitate de branding similară: au fotografii de profil cu drapelul
Moldovei și nume de utilizator care fac aluzie fie la organizații media, fie la organizații patriotice:
„Moldova cu Viață Plus”, „Moldova Cu Speranțe Mărite”, „Conștiința Îmbunătățită a Moldovei”,
„Moldova în Media”, „Transformarea Moldovei Înainte” și „Știri din Moldova”. Toate aceste pagini
utilizează categoriile „Site web media/de știri”, „Ziar” sau „Companie de producție media și
difuzare” pentru a crea iluzia că aparțin unor instituții media legitime.

Fig. 1 - Pagina „Moldova în Media” utilizează ca imagine de profil steagul Republicii Moldova, iar la
categorie notează că este „Site web media/de știri”.
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https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy1049
https://gazette.gc.ca/rp-pr/p2/2023/2023-06-21/html/sor-dors109-eng.html
https://www.facebook.com/bolea.deputat
https://www.facebook.com/jucovveaceslav
https://www.facebook.com/nesterovschi
https://www.facebook.com/profile.php?id=100091673268225
https://www.facebook.com/profile.php?id=100092314994565
https://www.facebook.com/ads/library/?active_status=all&ad_type=political_and_issue_ads&country=MD&view_all_page_id=111869598565860&search_type=page&media_type=all
https://www.facebook.com/profile.php?id=100091577481520
https://www.facebook.com/ads/library/?active_status=all&ad_type=political_and_issue_ads&country=MD&view_all_page_id=119935484402272&search_type=page&media_type=all
https://www.facebook.com/profile.php?id=61558227047535


Principalele falsuri promovate de paginile anonime ale lui Șor sunt:
➢ Occidentul dorește să acapareze Moldova pentru a declanșa acțiuni militare pe teritoriul

acesteia.
➢ Dacă Maia Sandu va câștiga la referendum, Moldova ar putea dispărea ca țară.
➢ Maia Sandu are standarde duble în lupta cu corupția.
➢ Votul prin corespondență ar restricționa drepturile multor alegători, în special ale celor

care locuiesc în afara UE.
➢ Rusia este principala piață de desfacere pentru agricultorii din Moldova.

Dacă la paginile menționate mai sus în META Ads Library putem identifica câte reclame au fost
sponsorizate și pentru ce sumă, în cazul paginii „Simple Overkill” acest lucru nu poate fi făcut.
Pagina ascunde suma cheltuită pentru reclame și pentru ce perioadă sunt sponsorizate. După
încheierea campaniei, administratorul paginii șterge reclamele promovate anterior.

Fig. 2 - Fals promovat de pagina „Simple Overkill” că Polonia ar urma să trimită în Moldova migranți, care
au ajuns pe teritoriul polonez ilegal. La moment publicitatea nu poate fi depistată în META Ads Library.
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https://www.facebook.com/ads/library/?id=810236670439443
https://www.facebook.com/ads/library/?id=1191776568653399
https://www.facebook.com/ads/library/?id=361321659769859
https://www.facebook.com/ads/library/?id=807143778002921
https://www.facebook.com/ads/library/?id=1530314017516399
https://www.facebook.com/SimpleOv


La moment pagina distribuie clipuri video în care apar:
● Tudor Șoilița, membru activ al grupării Șor.
● Veaceslav Valico, om afiliat oligarhului fugar Veaceslav Platon, dar și unul din

organizatorii protestului de la 19 iunie 2022, în comun cu Partidul „Șor”.
● Iunesa Gronic, membră a Partidului „Renaștere”, susținut oficial de Ilan Șor.

Fig. 3 - Pagina sponsorizează un video cu Tudor Șoiliță care vrea să demonstreze că „cei din diasporă
pot vota masiv pentru PAS” și că nimeni nu verifică acest proces. Potrivit autorului, buletinele de vot „pot fi
scoase la un printer simplu, fapt ce va permite fraudarea alegerilor în favoarea PAS”.

Cheltuieli Platon pentru perioada 25 aprilie - 24 mai 2024
Veaceslav Platon a promovat în perioada 25 aprilie - 24 mai în jur de 84 de reclame pe pagina
sa personale de Facebook și cea a concubinei Natalia Morari, cheltuind aproximativ 18 400 de
euro. Doar pentru săptămâna 18 - 24 mai, Platon a cheltuit pentru promovare reclamelor de pe
cele două pagini 3100 de euro. Oligarhul distribuie în mare parte conținutul propagandistic
furnizat de Natalia Morari.
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https://www.facebook.com/profile.php?id=100091779003282
https://www.facebook.com/v.valico
https://www.jurnal.md/ro/news/75fefe7158be3805/concertul-organizat-de-valico-omul-lui-platon-anulat-partidul-sor-protest-la-politie.html
https://www.facebook.com/IunesaGronic1
https://www.facebook.com/ads/library/?id=419830660872420
https://www.facebook.com/platonzamoldovu
https://www.facebook.com/platonzamoldovu
https://www.facebook.com/morari.live


Fig. 4 - Platon sponsorizează pe Facebook emisiunea Nataliei Morari de pe Youtube, în care aceasta vine
cu critici în adresa Maiei Sandu după interviul acordat jurnalistului rus Iurii Dudi. Morari o acuză pe
Sandu, care a declarat că închiderea televiziunilor afiliate lui Șor nu ar fi cenzură.

Totodată, după ce YouTube la sfârșitul lunii martie a permis rularea reclamelor pe teritoriul
Republicii Moldova, Veaceslav Platon a început să promoveze activ reclame și pe această
platformă. Problema constă însă în faptul că pe Google Ads Transparency, pe disclaimer-ul
Veaceslav Platon apare doar două clipuri video, însă nu și suma cheltuită pentru promovare.

Fig. 5 - Reclamă sponsorizată pe YouTube de către fugarul Veaceslav Platon.

Clipurile mai vechi sponsorizate de Platon pe platforma Google nu apar în biblioteca Google
Ads Transparency.
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https://www.youtube.com/watch?v=JtFZ3izZOug
https://adstransparency.google.com/advertiser/AR04227899113930227713?region=MD


Fig. 6 - Reclamă ce sponsorizează Partidul Fenix, inițiat de Platon, care nu apare în biblioteca Google
Ads Transparency. Notă: La moment cheltuielile legate de promovarea online nu sunt reflectate în rapoartele
financiare ale partidului.

În cazul concubinei sale, Natalia Morari, pe Google Ads Transparency au fost identificate 17
reclame, însă ca și în cazul lui Platon nu apare suma cheltuită pentru promovarea acestor
reclame.

Fig. 7 - Reclamă ce sponsorizează interviul Nataliei Morari cu jurnalistul Gheorghe Gonța de la postul de
televiziune N4. În interviu, cei doi pun la îndoială faptul că Rusia ar duce un război hibrid împotriva
Republicii Moldova și că de asta s-ar folosi actuala guvernare pentru a-și ascunde greșelile.
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https://www.youtube.com/watch?v=2CXSd-O0Dao


Constatări
Odată cu anunțul inițierii referendumului pentru integrare europeană în aceeași zi cu alegerile
prezidențiale, Ilan Șor și Veaceslav Platon promovează activ conținut care discreditează UE,
dar și pe președinta Maia Sandu, asociată cu procesul de integrare.

Atât Șor, cât și Platon (prin intermediul concubinei Morari) numesc referendumul drept o
schemă de fraudare a alegerilor prezidențiale de către Maia Sandu. Totodată, Șor a început
deja să promoveze activ Uniunea Economică Euroasiatică drept singura cale de salvare a
Republicii Moldova.

Fig. 8 - Postare în care se scrie că în UEE fermierii din Moldova vor avea de câștigat, în timp ce în UE vor
sta la capătul coloanei de protestatari, insinuând că nu vor avea ajutor din partea Bruxelles-ului.

Lipsa transparenței în ceea ce privește sumele cheltuite pentru aceste campanii publicitare
complică eforturile de reglementare și de combatere a dezinformării. La moment, statul nu are
mecanisme eficiente de luptă cu astfel de instrumente de dezinformare.

Comunitatea „Watchdog.MD” asigură monitorizarea acestor fenomene, dar este nevoie de o
reglementare mai eficientă a platformelor de social media, de exemplu prin racordarea la Actul
privind Serviciile Digitale al UE, pentru a preveni utilizarea abuzivă a reclamelor sponsorizate în
scopuri de dezinformare.
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https://digital-strategy.ec.europa.eu/ro/policies/digital-services-act-package
https://digital-strategy.ec.europa.eu/ro/policies/digital-services-act-package

